

Сов. кн. магазин 1985, 224 аб.

Гражданину Лихтенштейна, видному общественному деятелю Эдуарду Фальц-Фейну вручен в Москве Почетный знак Союза советских обществ дружбы и культурной связи с зарубежными странами «За вклад в дело дружбы».

Эдуард — или, как он представляется, знакомясь, Эдуард Александрович Фальц-Фейн — родился в России. Его дядя был основателем всемирно известного сейчас заповедника Аскания-Нова на юге Украины. Ребенком он попал за границу, во Францию, а последние пятьдесят лет живет в Вадуце, столице одного из самых маленьких государств Европы — княжества Лихтенштейн. Вдали от Родины он, однако, не забывает о ней и с гордостью говорит: «Я — русский, мои душа и сердце остались русскими...»

Он не только помнит свою Родину, но и немало делает для нее. Советские люди зна-

Принадлежит России

комы с деятельностью Э. Фальц-Фейна по книге писателя Юлиана Семенова «Лицом к лицу». Это и участие в поисках похищенной гитлеровцами Янтарной комнаты, и содействие в возвращении в Советский Союз культурно-исторических ценностей, попавших по тем или иным причинам в разное время за границу, прежде всего награбленных гитлеровцами во время войны. Напомним, что он приобрел и передал в дар советским музеям картины Коровина, Репина, Бенуа и грузинского художника Шервашидзе, ряд ценных книг XVIII—XIX веков. Академии наук Украинской ССР и музею в Аскании-Нова он преподнес в дар большое число фотографий, книг, документов, связанных с историей этого заповедника. Потомок по матери адмиралов Епанчиных — участни-

ков знаменитого Наваринского морского сражения 1827 года, содействовавшего освобождению Греции от турецкого господства, Э. Фальц-Фейн передал Центральному военно-морскому музею в Ленинграде фотографии и документы по истории русского флота.

Недавнее из дел этого не знающего покоя человека — обнаружение в семейных архивах лихтенштейнских князей дневника Фридриха (Фрица) Лихтенштейна, который был сотрудником австрийского посольства в Петербурге в 1829—1830 гг., близко общался с А. С. Пушкиным, внучкой Кутузова и другом поэта Дарьей (Долли) Фикельмон, с Генкереном, приемным отцом Дантеса. Советские пушкинисты давно считают, что важно было бы ознакомиться с этим дневником, который, возможно, даст новые

сведения о жизни великого поэта. И вот найдено восемь страниц, где фигурирует имя Пушкина! Об этой находке Эдуард Александрович рассказывает сейчас, что называется, «в предварительном порядке»: дневник Ф. Лихтенштейна написан замысловатым готическим шрифтом и на старом немецком языке, трудно поддается чтению, и понадобится какое-то время для полного осмысления текста перед его публикацией.

Любитель русской истории Э. Фальц-Фейн обнаружил в последние годы документы и свидетельства современников о переходе в октябре 1799 г. через это княжество после сражений в Швейцарии на Сен-Готгарде и у Чертова моста, штурма альпийских перевалов русской армии во главе с Суворовым. При его самом

активном участии в серии «Знаменитые гости Лихтенштейна» была выпущена в 1984 г. красочная почтовая марка с портретом великого русского полководца. Это первая марка, посвященная Суворову, вышедшая за пределы нашей Родины.

Э. Фальц-Фейн заказал также на свои средства мемориальную доску, которая будет открыта в торжественной обстановке 11 октября нынешнего года в Бальцерсе, где находилась ставка Суворова. Ее украсят барельеф полководца и надпись на русском и немецком языках. «Надпись по-русски, — рассказывает Фальц-Фейн, — я просил сделать в Москве, в ТАСС, так как Фотохроника ТАСС помогла уже лихтенштейнцам в выпуске суворовской марки, сделав слайды с портрета Суворова, хра-

нящегося в Ленинграде. Надеюсь, что скоро смогу установить еще три мемориальные доски в швейцарских городах, через которые пролегал путь суворовской армии».

Встречаясь в нашей стране с представителями советской общности, посещая музеи, гость из Лихтенштейна всякий раз подчеркивал, что долг всех честных людей, где бы они ни жили, заключается в том, чтобы в Советский Союз вернулись те культурные и исторические ценности, которые оказались за его пределами.

«Я заверяю вас в том, — сказал Э. Фальц-Фейн в момент вручения ему Почетного знака ССОД, — что не буду вас забывать. И если узнаю, что где-то находятся вещи, принадлежащие по праву моей Родине — России, я, как и до сих пор, буду стараться сделать так, чтобы они сюда вернулись».

Г. ДРАГУНОВ.

247